

## 民生

## 共筑儿童食品安全栅栏

本报记者 姜天骄

周刊  
WEEKLY

民生为重，枝叶关情



## 深入推进农村社区建设

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深入推进农村社区建设试点工作的指导意见》。《指导意见》要求，不断提升农村居民生活质量和文明素养，努力构建新型乡村治理体制机制。

**短评：**随着中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化进程加快，我国农村社会正在发生深刻变化，农村基层社会治理面临许多新情况新问题。要通过加强农村社区建设，促进政府行政管理、公共服务与农村居民自我管理、自我服务更好地衔接互动，增强农村社区自治和服务功能，为农民幸福安康、农业可持续发展、农村和谐稳定奠定坚实基础。

## 甘肃医疗网络延伸至基层

据报道，经过8年时间的发展壮大，甘肃远程医疗会诊中心建成了全国规模最大的远程医疗会诊网络，免费为基层医疗机构安装远程会诊终端。该网络覆盖甘肃省所有市县级医院及具备网络条件的乡镇医院和部分村卫生室，总共1478家。在突发事件中，还可在第一时间开通“甘肃省远程医疗会诊急救救援平台”，帮助基层医疗机构及时有效救治危急重症患者。

**点评：**通过平台思维破除各大医院的封闭状态，解决医疗方面的短缺问题，有助于打通“看病难”的脉络。通过此类平台，省市县乡村五级医疗机构间不仅可以实现远程会诊，而且能开展医学教育、人员培训、信息发布、健康咨询和影像、病理会诊等多项业务，做到资源充分整合，实现信息共享。建平台不易，实现其高效持续运转更难，要加强管理、建立机制，使投入的力量长期发挥作用，给在基层医疗机构就诊的群众带去方便。

## 贵州将实现贫困户全覆盖

近日，贵州省印发《贵州省领导干部遍访贫困户贫困户试行办法》，要求省级干部带头示范，各级干部整体联动、整合力量，确保实现对全省9000多个贫困村和所有贫困户全覆盖。首轮遍访工作将于6月启动，今年12月底前全面完成，随后两年将每年开展一轮回访。

**点评：**衡斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。虽然人民生活水平普遍得到提升，但不少地方仍然存在相当数量的困难群众。我们在发展经济的同时，也不能忘记最终实现共同富裕的奋斗目标。经常性地开展访贫问苦工作，并对总体安排、工作任务、保障措施等作出明确规定，既可让偏远贫困地区群众感受到党和政府的温暖，共享改革发展成果，也能让各级干部受教育，拉近与百姓的距离。

## 北京建康复医疗培训中心

近日，北京精诚博爱康复医院正式开业，其家庭康复培训中心将免费为残障人士、慢性病患者家属及社会志愿者提供培训和指导，帮助他们掌握规范的康复理论知识和康复护理技能。

**点评：**近年来，随着社会的发展，大众生活水平和健康需求日益提升，康复医疗渐成刚需，大力发展康复医疗的呼声越来越高。资料显示，我国残疾人口总数已超过8500万，确诊慢性病患者近3亿，其中80%需要康复治疗。而我国现有康复医疗机构资源严重不足。北京精诚博爱康复医院及其家庭康复培训中心的成立，对于举社会之力，建设以医院、社区、家庭为支点的立体康复网络，实现全民康复、全民健康有着积极意义。

执行主编 陈郁  
责任编辑 向萌 杨开新  
美编 高妍  
联系邮箱 jjrbsm@163.com

当前，食品安全问题备受广大消费者关注。安全、营养均衡的儿童食品成为更多父母的追求。但在我国，除3周岁以下婴幼儿必需食品外，尚无“儿童食品”的概念和相关食品标准。儿童食品也只是按照普通食品标准进行管理。那么，如何选购适合儿童的安全食品？《经济日报》记者近日对儿童食品安全、功能等问题进行了市场调查。

“六一”儿童节前后，许多商场的食品专区搞起了促销活动，儿童果汁、儿童饼干、儿童酱油……一些专为儿童推出的食品受到孩子和家长的欢迎。

面对花样频出、价格不菲的儿童食品，一些家长表示，最关心的还是安全问题。

## 适合的才是最好的

日前，记者在北京市华联超市公益西桥店看到，有机儿童酱油、全机能饼干、DHA小馒头等儿童食品摆放在醒目的位置，“这种酱油比普通酱油的含盐量减少了35%，特别适合儿童食用。”促销员介绍说。

记者看到，一位正在挑选商品的年轻妈妈也将这款酱油放在购物车里，她告诉记者，自己的孩子一直使用儿童专用酱油，理由是减盐型可以从小培养宝宝清淡的口味，防控高血压，对身体有好处。相比普通食品，她更信赖有机食品，“因为有机就代表着没有污染，给孩子食用更放心。”

另一位正在选购商品的顾客告诉记者，她对儿童食品也情有独钟，除了“天然”“有机”等字样吸引她之外，她还看重营养元素的添加，“高钙”“高铁”“富含DHA”等食品是她的重点选择对象。“我的宝贝4岁了，这个年龄是幼儿生长发育的关键时期，我总是担心日常饮食中的营养不能被很好地吸收，而一些儿童专用食品添加了身体必需的营养素，孩子又喜欢吃，这样就不担心他会因为挑食而导致营养不良了。”

记者随手拿起一包儿童高钙饼干，发现包装上不仅有食品营养成分含量表，还配有营养小贴士：钙、铁、锌、维生素B1等依次排列，后面会注明哪些食物中含有此类营养元素，让人一目了然。

此外，记者还注意到，为了配合儿童食品的宣传，商家还在柜台里布置了科普展板：“什么是益生菌？”“补钙的重要性你知道吗？”“发现宝贝成长中的聪明因子——DHA”……这些科普知识为儿童食品增色不少，成为一些家长选择的依据。

在调查中记者发现，购买儿童食品的人群具有较高的消费水平且更注重产品品质。他们不惜重金去买“放心”食品，但是也会担心购买的商品并没有商家宣传得那么好。例如，食品包装上标明的营养元素是真的吗？“有机”“天然”的卖点可信吗？

据了解，我国的食品标准和国际标准的体系基本一致。比如有机食品，必须通过合法的有机食品认证机构认证才可以标注。而“高钙”“高铁”等字样，也一定要经有关部门检测属实后才可以标注。

商场促销员刘丽告诉记者，儿童食品种类繁多，有些名副其实，也有些有炒作的嫌疑。例如“全机能”这个词，连她自己也不清楚是怎么回事。“还是应该根据自己的需要理性选择，不要被一些概念蒙蔽，也

不要盲目相信广告。”刘丽建议。

## 各方都来为孩子把关

在超市里，一个小男孩手里握着某品牌的一款“糖果风车”不肯松手，家长只好埋单。“别看外观花哨，其实里面就是几粒糖豆豆。”家长无奈地说。

记者在调查中发现，除了天然、营养等卖点外，包装也是儿童食品吸引人的关键因素。一些儿童食品的包装设计十分可爱，有的印有流行的动漫卡通人物，有的是将饼干做成可爱的小动物造型，还有的干脆把食品包装做成一件小玩具，至于里面装的是的什么，部分孩子可能根本不在乎。

此外，一些孩子喜欢的是儿童食品的口感。酸酸甜甜的果汁、香酥可口的米饼……这些美味让孩子欲罢不能，也让家长无所适从。“同样是果汁，我用新鲜水果榨出来的他不喝，而商场里这种含有防腐剂的反而爱喝。”一位家长抱怨。

记者亲自品尝了一下，这款儿童果汁喝起来的确更甜更可口，而在食品成分一栏里，已经明确标注含有甜味剂、果脯糖浆、增稠剂等食品添加剂。“孩子喜欢绚丽的包装、酸甜的口感，商家吃透了孩子的心理，就专门设计这些儿童食品吸引孩子。明知道它对健康无益，但让孩子一点都不接触也不现实。”一位家长无奈地表示。

在采访中，还有很多家长向记者反映，一些食品其实并不适合儿童食用，但是由于价格便宜，味道也很“过瘾”，在校园附近的小卖店里随处可见，成为喜欢零食的孩子的“最爱”。家长十分担心，此类商品的添加剂超标会影响孩子的身体健康。

对此，医学专家解释说，食品添加剂是为了改善食品色、香、味，增加营养、延长保质期，以及为了改进食品加工工艺，而添加到食品中的天然或合成的食用安全物质。在我国，能够列入使用名单的食品添加剂品种，均是慎之又慎确定下来的，并被严格规定了使用范围和最高使用的限量。但是，儿童的肠胃发育和代谢水平均低于成人，长期食用这些重口味食品，难免对健康造成影响。

作为食品安全的第一责任人，食品生产企业更应担负起相应责任。北京三元食品有限公司副总经理吕淑芹日前在“2015中国食品产业发展峰会”上说，一个有责任的乳企必须首先从源头上确保奶源质量，从源头上斩断危险源，同时把好生产关、检验关、运输关，确保消费者舌尖上的安全。中国消费者协会日前建议，食品生产经营企业应在产品外包装或说明中全成分标注配料表，明确标注食品营养成分和能量值等情况。如果生产的食品主要针对儿童，建议通过标签说明如实反映食品状

## 民生

## 期待“北京控烟”产生涟漪效应

6月1日起，《北京市控制吸烟条例》正式实施。《条例》规定，所有“带顶带盖”的公共场所实行100%禁烟，违者最高罚款200元，违规设立吸烟区的单位和个人最高可罚3万元。6月1日当天，北京卫生监督执法人员共监督检查重点单位565户次，按照控烟条例规定责令146户进行整改；劝阻违法吸烟55人次，处罚个人违法吸烟行为1起；共接到控烟电话665件，其中控烟投诉举报152件。

早在2003年，中国就签署了《烟草控制框架公约》，其核心内容之一就是

公共场所室内全面禁烟。北京实行控烟令，标志着我国与《烟草控制框架公约》渐行渐近，但这只是迈出具有积极意义的一步，如果其他城市产生涟漪效应，带动其他地方效仿实行同样政策，其意义就更大了。真正发挥作用，需要形成监管部门严格执法、烟民自律、公共场所管理者严守责任的共管共治体系。在此过程中，狠抓落实是关键。

在具体执行中，可以参考和借鉴国外的经验。比如，喝咖啡、抽雪茄是法国一些人的传统生活习惯，许多法国人认为禁烟将冲击咖啡馆文化，2007年2

况，包括但不限于原材料使用情况、营养成分表、能量值、致敏物质提醒，最好按每公斤体重标注每天推荐食用限量。

## 儿童食品标准缺位

“六一”国际儿童节前夕，中国消费者协会针对儿童食品安全问题发布了消费警示。中消协表示，在我国，除3周岁以下婴幼儿必需食品外，尚无有关“儿童食品”的概念和相关食品标准。即使明确标注“儿童”字样或印有儿童头像(卡通)的食品，也只能按普通食品标准进行管理。

据了解，国外对儿童食品的标准也没有明确规定。美国曾因各年龄阶段肥胖者的数量均有所增加，而建议禁止美国企业

## 服务

## 中消协提示：

## 高糖高热高钠食品不适合孩子

当前，一些“高糖、高热、高钠”或含有调味料、添加剂等的休闲类食品热销，但并不适合作为孩子的零食长期大量食用。中国消费者协会日前作出以下提示：

一、政府有关部门针对有关儿童食品制定和实施严格的法律规定和标准规范，引导和鼓励行业企业生产和研发更多适合儿童食用的安全、营养均衡的食品。儿童新陈代谢旺盛，身体器官尚未发育成熟，不仅食品中的营养含量要符合儿童成长需要，且限量物质和添加剂的使用量要严格遵守相关法律规定和标准规范要求。

二、学校和家庭要教育孩子掌握必要

## 链接

## 俄罗斯：严管儿童食用禽肉罐头

2016年7月起，在俄联邦境内将以自愿形式，实行儿童食用禽肉罐头新国标《俄罗斯质量儿童食用清蒸禽肉罐头技术条件》。该标准适用于1岁半以上儿童食用的清蒸禽肉罐头，规定了生产罐头使用的原料为未使用生长素、激素制剂、饲用抗生素，且符合儿童食用的肉原料安全指数要求的各种禽类的冷却成块无骨禽肉。

## 英国：倡导儿童食用低糖食品

今年年初，英国公共卫生部门发起名为“糖类置换”的活动，为参与者提供有针对性的低糖饮食建议，还免费提供购物券，鼓励人们尝试并坚持低糖饮食。英国健康



左图 在宁夏回族自治区中卫市，食品药品监管部门执法人员检查一家开办在学校附近的食品店。新华社记者 彭昭之摄

上图 北京某超市内，摆放着琳琅满目的儿童食品。本报记者 姜天骄摄

为含糖量过高的儿童食品做广告，以应对日益严重的儿童肥胖问题。韩国拟修订儿童喜爱的食品质量认证标准，只是鼓励企业制造、加工和销售安全、营养均衡的儿童食品。日本曾在地震后制定婴幼儿食品辐射检测标准，但是并没有针对儿童食品的特别措施。

“儿童食品的标准尚属空白，但家长应该做好孩子的把关人。”北京儿童医院专家崔冬冬认为，家长在为孩子选购食品时，不能仅仅依赖国家标准。毕竟，国家标准只是一个最基本的要求。“现在各国都遵循的国家强制性标准，是对生产经营企业和上市产品的最低要求。家长们应该以预防为主原则，用科学的知识来保障孩子的身体健康。”崔冬冬说。

的安全、健康饮食知识，养成良好的饮食习惯，购买食品前仔细查看食品包装说明，引导青少年远离“三无”食品和“山寨”食品。

三、全社会要高度重视儿童的食品安全保障工作，推动形成有关儿童食品消费者权益保护的社会共治机制。食品企业作为消费维权第一责任人，要自觉遵守相关的法律规定和标准规范。食品行业和食品企业要加强主动接受舆论监督。食品执法部门要加强食品监管执法能力建设，完善涉及儿童食品安全的质量控制和风险评估体系；相关食品研究机构和儿童权益保护组织要及时回应公众关切，正确引导舆论。

## 联合国：关注儿童食品含铅量

2014年7月，由联合国粮食及农业组织和世界卫生组织专家共同组成的食品法典委员会年会闭幕。来自170多个国家和地区的的代表及30个国际组织代表通过了有关食品安全和质量的新标准。

新标准规定了婴儿配方食品中含铅量和大米含砷量的最高限值，即每公斤婴儿配方食品的含铅量不得超过0.01毫克，每公斤大米的含砷量不得超过0.2毫克。为了确保婴儿配方奶粉的安全性，该委员会建议从少铅的地区采购原料。

□ 尹卫国

的烟草广告、促销和赞助。如今，北京市率先出台“禁烟令”，可以说是为中国室内公共场所全面禁烟打响了第一战。

公共场所吸烟是当今文明社会一大陋习，打造无烟的公共场所，彰显着国家与公民的文明素质。同时，它也是一个城市文明与健康的名片。北京市全面禁烟，无疑会提升其作为国际化大城市的品位与档次。期待“北京控烟”能够影响、带动国内其他地方行动起来，打造清洁、干净、健康、文明的生活环境和城市形象。